

90年前的“金融+谍战”

在《追风者》中看见信仰的力量

以20世纪30年代的中国为创作背景的电视剧《追风者》4月8日在爱奇艺平台正式收官。收官之际，“追风者 学历史”相关词条冲上微博热搜。剧情相关的历史背景引发网友热议。

就像为观众打开了一扇窗，当我们看向《追风者》的时候，我们能看见什么？该剧主创人员从创作层面为观众带来更多思考。

突破传统谍战作品视角

黄浦江边，欧式建筑林立，伴随着船坞声，观众被拉入20世纪30年代的老上海。

这是《追风者》开篇第一个镜头，有着熟悉的谍战剧味道。但导演和制片人多次提及，《追风者》并非传统谍战剧，“不能简单定义为谍战剧”。

“《追风者》的视角很独特，它从金融视角切入到谍战斗争，是过去的谍战剧里从来没有过的。”总导演姚晓峰表示。

从1981年中国第一部电视连续剧、同时也是中国第一部谍战题材电视剧《敌营十八年》开始，国产谍战剧走过了40多个年头。从国产剧整体来看，谍战剧数量不占优势，却常出高评分精品。近年来，随着网文改编影视作品的兴起，谍战题材影视作品发展也陷入了瓶颈。

“民国谍战是当前影视市场的稀缺题材，”爱奇艺高级副总裁、《追风者》总制片人戴莹指出，“《追风者》在这个稀缺题材里有独特的视角，能够成为谍战影视作品赛道里有一定突破性的作品。”

除了谍战影视作品创作视角的突破之外，《追风者》从金融角度对20世纪30年代的中国提供了一种艺术化解读。

姚晓峰查阅了大量历史资料，经过6年时间打磨，将剧中金融战线的故事脉络整理出来。“在过往的影视剧当中，我们了解到的都是一些正面战场的历史。但战争是需要金融来支撑的，《追风者》展现的就是正面战场背后金融战线上的故事。”

“金融战线同样是残酷的，有流血、有牺牲。”剧中，中共苏区为了守住钨砂矿这个经济命脉，与国民党反动派斗智斗勇，许多红军战士为此献出生命。

除了国民党和共产党之间的经济斗争，剧情展开过程中，还展现了国民党内部各方势力与帝国主义势力之间金融角逐的精彩场面，最后层层揭露国民党内部的腐败，当时的国民经济深受其累。



十里洋场的繁华之下，王阳饰演的沈图南有句台词——“上海还有十几万的贫民”。“当时经济不好，国家就会动荡。”姚晓峰在剧中传达了自己对经济与时代关系的理解，“历史的经验告诉我们，经济决定了一个国家的命运。发展国民经济，提高硬实力，国家必然欣欣向荣。”

着眼信仰建立心路历程

观众看到的剧情与原剧本之间最大的差别，是对主角从选择信仰到坚定信仰心路历程的细致刻画。

总制片人张书维告诉记者：“第一次看到剧本就觉得它像一个大男主传奇。”

因此，导演带领创作团队对剧本做了大规模改造。“剧本一开始缺少什么？我觉得缺少情感和角色。每一个角色都进行了细致修改，最后这个戏能够真正打动大家的，是立体丰满的角色和饱满的人物情感。”张书维表示。

《追风者》中的主线人物魏若来一开始只是一个从乡下来到上海的会计专业穷学生，有幸被国民党“央行”特别顾问沈图南看中进入“央行”，原以为能在沈图南的带领下“报效国家”，却亲眼见证了国民党内部的黑暗。假币案、建设券事件相继发生，国民党高官在其中大肆敛财，魏若来的邻居好友被害身亡，他身处其中，也只能成为替罪羔羊。

看清了现实之后，魏若来产生了动摇。之后来到苏区，看到苏区老百姓的生活状况，魏若来终于认识到“金融只是一个工具，放在坏人手里就是杀人的刀，放在好人手里是耕田的犁”。“利在一身勿谋也，利在天下必谋之”。至此，魏若来完成了他的信仰选择，并投身于苏区金融体系的建设实践中。

“一个人只有置身于真实的环境里，真实地感受过信仰是怎样的，然后当一个信仰解决不了问题，他才会转到另外一个信仰。这个过程，我们在剧本的改动中让它更加的真实化、细节化。”

观众最终看到的是，乱世中，大量的热血青年，以生命的代价，实现他们的报国理想。姚晓峰丰满了人

物形象，又挖掘出更深层次的思想内涵，“只有共产党才能救中国。”

拓宽谍战作品受众群体

在波折动荡的时代背景下，每个人的命运都不曾脱离大时代巨大浪潮的席卷。而现实的考验下，每个人都是矛盾复杂的多面体。

魏若来到江西之后，一开始选择逃避。他说宁可回家去做一个账房先生，像鸵鸟一样缩在那里。剧中的魏若来不是英雄，是普通人。这种人性的东西才能真正打动观众。

《追风者》播出后，得到很多观众特别是青年观众的强烈共鸣。爱奇艺播放平台的弹幕上不少网友感慨“这盛世如我所愿”。有学校老师看了这个剧，重新修改了讲课的课件。

“怎么把历史寓教于乐地跟观众去解读，让大家对那段历史有更客观的认知，是导演想在作品里表达的。”张书维说。

除了人物塑造饱满抓人，剧中服装、置景等细节也十分严谨，营造出真实的环境氛围，吸引观众沉浸其中。

剧中前两集魏若来的衣服有补丁，袜子露脚趾，大衣很不合身，寒门子弟的朴实、寒酸扑面而来。魏若来住的“闸北”拥挤狭窄，阁楼房间内逼仄局促，能让人体会到当时上海平民的生活艰难。

“魏若来坐黄包车从‘闸北’经过铁桥检查口进‘央行’，就像是进入了另一个世界。”姚晓峰说，“历史上的上海就是这样的，租界和平民区落差很大，像两个世界。”

配合剧集的播出，主创团队还开发出幕后栏目“老姚说戏”，听导演讲一些幕后创作的故事。这个跟着剧情解读历史的小栏目，意外地收获了许多年轻观众。张书维告诉记者，“许多年轻人说特别期待‘老姚说戏’出个系列。这也是这个剧带来的社会意义。”

“第一代共产党人身上那种信仰的力量是让人肃然起敬的。怎么能感染到观众？创作这个剧我就希望能去找到第一代共产党人身上信仰的根源。”姚晓峰表示，“我希望观众能通过这部剧看到自己所身处的时代，在历史中寻找现实生活中的答案。”

据新华社

5200余枚竹简带我们穿越——揭秘西汉生活图景

海昏侯刘贺读的《齐论语》与我们所熟知的《论语》有何不同？“疾痿，步行不便”的侯爷是如何养生的？堪称古代桌游、风靡春秋战国至汉代的“六博”棋怎么下？……5200余枚从海昏侯墓中出土的竹简，或许能带我们穿越到西汉，揭开被尘封的历史之谜。

海昏侯墓考古发掘领队杨军介绍说，海昏简牍是全国单墓葬、单次考古出土最多的一批汉代简牍。释读工作由江西省文物考古研究院联合北京大学出土文献研究所共同负责，目前初步释读的成果惊人，揭示了丰富的西汉生活图景。

——读书。经过释读团队的初步释读，5200余枚竹简中占比最大的一部分是儒家经典及其训传。北京大学出土文献研究所所长朱凤瀚说，其中不乏几种失传版本或较早版本，对于研究儒家学说及其经典的传布、演变有极高的学术价值。比如，发现了在汉末魏晋时期就已失传的《齐论语》。

释读团队在500余枚论语简发现了“智道”篇题，表明此本应是《汉书·艺文志》所载的《齐论语》。但与今本《论语》用字习惯存在一定差异，如今本的“知”在海昏简牍中为“智”，“政”为“正”，表示反问的“焉”为“安”等。

此外，海昏简牍中还发现了现今所见存字最多的《诗经》古本以及考古发现的春秋经传的最早实物。

——养生。《汉书·武五子传》描述刘贺“疾痿，步行不便”，他的墓中也发现了中国古代最早的中药炮制品实物——玄参科地黄属植物根的辅料炮制品，恰好对症，说明侯爷也养生。

海昏简牍中发现的方技书包括“房中”“养生”“医疗”等类别。其中，“房中”在马王堆帛书《天下至道谈》中记述的“八道”之上增加“虚”“实”而成为“十道”。“养生”借“容成氏”之口谈到“贵人居处安乐饮食”，并可见“黄帝一”的章题。“医方”可见部分方名，其中有与祛除蛊虫有关的方法。

释读团队认为，海昏简牍的方技书是继马王堆古医书、北京大学藏西汉医书、成都天回汉墓医简之后又一批重要的出土医学文献，将其与以上医书进行比较、综合研究，有助于促进我国早期医学文献和医学史的研究。

——玩桌游。“六博争雄好彩来，金盘一掷万人开。”这是李白在《送外甥郑灌从军三首》诗中描绘的古人在“六博”棋对弈中的热闹景象。“六博”棋是象棋等兵种棋盘类游戏的鼻祖，从春秋战国风靡至汉代，可谓是古代流行的桌游。汉晋墓葬中常见“六博”棋具，但其行棋规则大约在唐代以后失传。

海昏简牍释读团队成员、中国社会科学院古代史研究所副研究员杨博介绍说，海昏简牍中有千余枚棋谱简，经辨识为汉代“六博”棋的行棋口诀。这是考古首次发现的“六博”棋类专著，为研究当时的社会风尚乃至兵制提供了很好的史料。

棋谱简中可见“白詘內道青高下專白食青白”等文字，其中“詘”“道”“高”三字见于“六博”资料之中，据此推测其为“六博”棋谱。释读团队推测，这里的“青”“白”指代双方棋子，依序落在相应行棋位置（棋道）之上，根据不同棋局走势，后均有“青不勝”或“白不勝”的判定。

新华社记者袁慧晶